



13年了，意大利人终于复仇！

7月7日凌晨5时40分，若日尼奥站上罚球点，他略作停顿骗过门将西蒙，将球射入左下死角。这场还原13年前欧锦赛淘汰赛点球大战的决胜，意大利人成功复仇，将西班牙这座压在自己头上许久的大山，搬去了。

一座分水岭

2008年欧锦赛1/4决赛，意大利被西班牙淘汰，被视作两国足球争斗史上一座重要的分水岭。

此前西班牙在大赛上不仅对意大利战绩不佳，也多年无缘冠军，心理阴影很重。而2008年欧锦赛，斗牛士出征奥地利，驻扎在阿尔卑斯山麓的因斯布鲁克，当时并未被看作夺



冠热门，但老帅阿拉贡内斯放弃“真命天子”劳尔，采用细腻的全场传控踢法，让西班牙足球获得重要突破。回顾斗牛士那届欧锦赛夺冠的历程，1/4决赛点球决胜闯过意大利，最为关键。那场比赛，意大利缺少停赛的皮尔洛和加图索，依靠坚实防守抵挡住西班牙的传控渗透，但点球大战，德罗西和迪纳塔莱的罚球均被卡西利亚斯扑出。最终2:4被淘汰，并看着西班牙战胜俄罗斯和德国，登上冠军领奖台。

之后，对意大利人来说，西班牙就是痛苦的记忆。2012年欧锦赛，意西在小组赛相遇，意大利满足与对手握手言和。决赛再度遭遇，意大利完全抵挡不住西班牙的攻势，0:4大败。这样的比分，甚至比1970年世界杯决赛输给拥有贝利的那支巴西队时更加糟糕。一年后在巴西的联合会杯上，双方又在半决赛相遇，意大利明显要低一个档次，抵挡了120分钟，再度点球告负。

尽管2016年欧锦赛，趁着博斯克离任前执教的那支西班牙队欲望不足，意大利赢过一回，但

这并没有给低谷中的亚平宁足球带来多少激励。2018世界杯预选赛，两队再度同组。结果意大利根本踢不过西班牙，客场0:3告负。即便在国青层面，2008年以后，西班牙在欧青赛拿了3次冠军、1次亚军，而意大利获得决赛阶段门票都有困难。2013年是他们表现最好的一次，闯入决赛却仍以2:4败于西班牙。

还差“一厘米”

经历了历史低谷后，本届欧锦赛，意大利足球的表现鼓舞人心。曼奇尼率领的，是一支精神面貌更为积极的意大利队。而在半决赛迎来西班牙，正是复仇的最佳时机。因此，当许多球迷期待两队奉献一场传控足球的表演时，曼奇尼澄清意大利的目标只是赢球：“传控足球是西班牙人发明的，我们的控球稍微有点不一样，我们是意大利人，不可能突然就变成西班牙人。我们尝试踢自己的足球。”

意大利自己的足球，就是更有效的足球。7日凌晨，在把控球率让出的同时，小基耶萨用一脚禁区外的弧线兜射，助意大利领先，但恩里克的斗牛士用一次精彩的配合，由替补出场的莫拉塔禁区内射入单刀。两队在加时赛均未创造机会，进入点球决

胜。

这一次，唐纳鲁马扮演了13年前卡西利亚斯的角色。在奥尔默射失点球之后，他扑出了莫拉塔的点球，而队友贝洛蒂、博努奇和贝尔纳代斯基均罚入。4:2，和当年完全相同的比分，意大利终于搬走压在身上的这座大山。

场边，曼奇尼与维亚利等助教激动地拥抱在一起，球员时代，他两度经历大赛半决赛，均点球出局，包括1990年世界杯负于马拉多纳领衔的阿根廷，如今以意大利主帅的身份，终于得偿所愿。深受他信赖的唐纳鲁马赛后透露：“我们和教练一起研究了西班牙的所有特点，然后也有点靠我自己的本能反应。点球大战开始前，西里古(门将教练)和我说了一些他观察的结论，但我不能和你们说具体是什么。”这位功臣最后说：“西班牙非常强大，但这支意大利队有一颗大心脏。”

庆祝完后，冷静下来的曼奇尼表示，他和弟子们经历的是一场战斗，在适应恩里克排出的无锋阵容后，赢得这场艰难搏斗的胜利。现在离开夺冠，博努奇说还差“一厘米”。看着这名经历过2012年决赛的中卫，曼奇尼说：“意大利华丽转身，功劳在于球员们……任务还未结束。伦敦，我们要留到最后。”

(据《新民晚报》)



梅西内马尔会师美洲杯决赛

《新民晚报》消息 如同7月7日凌晨欧锦赛半决赛上演点球大战，阿根廷与哥伦比亚在当日上午的美洲杯半决赛中也战至点球大战，最终梅西领衔的阿根廷在点球决胜中3:2获胜，并以4:3的总比分淘汰对手，与内马尔领衔的东道主巴西会师决赛。

这是阿根廷与哥伦比亚第三次在美洲杯半决赛中相遇，梅西依然是阿根廷全队的灵魂，他开场7分钟助攻队友劳·马丁内斯破门，早早取得领先优势。本届美洲杯，阿根廷共打入11球，其中梅西攻入4球，助攻5次，阿根廷的进球中，超过八成有梅西的功劳。

落后的哥伦比亚在第61分钟由迪亚兹小角度精彩铲射，将比分扳平。阿根廷随后错失两次破门机会，一次射门被哥伦比亚后卫在门线挡出，随后梅西射门击中立柱弹出。90分钟结束双方1:1不分胜负。由于双方拼抢激烈，主裁共出示了10张黄牌。

哥伦比亚1/4决赛就是点球大战淘汰苏亚雷斯率领的乌拉圭，不过效力英超阿斯顿维拉的阿根廷门将埃·马丁内斯7日成为全场英雄，他扑出3个点球，帮助阿根廷赢得点球大战。

7月11日上午，阿根廷将与上届冠军巴西在里约马拉卡纳体育场进行决赛。上届美洲杯，阿根廷曾在半决赛中输给巴西，这次南美双雄将再次对垒。梅西将与昔日曾在巴萨的队友内马尔再次展开对决，内马尔在半决赛取胜后便说：“我希望对手是阿根廷，他们队中有我的朋友。”

梅西的一大遗憾是尚未在洲际大赛中捧杯，本届美洲杯或许是他的最后机会。阿根廷上一次拿美洲杯冠军是在1993年，时隔28年如果梅西能率领阿根廷重温旧梦，相信今年世界足球先生荣誉非他莫属了。(黄永顺)

【有话就说】

今年的美洲杯和欧锦赛比起来差在哪儿？

欧锦赛如火如荼，美洲杯也激战正酣，然而两个洲际大赛影响力显然差了很多，美洲杯即便有“梅球王”也无法留住更多球迷，差距到底在哪儿呢？

阿根廷前国脚、现任巴西圣保罗俱乐部主教练克雷斯波说：“我们正在失去我们的领地。曾经欧洲球员只是在体能上比南美人更胜一筹，而在技术上比我们逊色。但欧洲球员在不断成长，他们的传球、控球技术都在逐渐完善，反而是我们这边越来越少看到精彩的盘带。”

除了克雷斯波提出的技战术水平差距外，南美洲一些专栏作家还有以下观点：

首先，欧锦赛球队多、风格多样、赛程紧凑。欧锦赛有24支队伍，而美洲杯只有10支，显然在欧锦赛可以看到更多样的战术，即便是相对的弱队中也有优秀球员，比如威尔士队的贝尔等，这就让比赛整体上好看。

其次，欧锦赛最近10年举办了3次，而美洲杯近10年举办了5次，过于频繁让球迷感到神圣感、庄严感不够。欧锦赛甚至拥有世界杯的氛围，让球迷们感受到一代代球员的成长，甚至有人说欧锦赛就是“没有巴西和阿根廷的世界杯”。

最后，在硬件上，欧锦赛的场地条件好，而美洲杯场地的草皮不仅视觉效果差，也影响到球员发挥，特别是梅西、内马尔等在欧洲联赛踢球的球员非常不习惯。为保证决赛的质量，美洲杯决赛场地马拉卡纳大球场正在进行草皮更换，希望至少能奉上一场完美的决赛。

文/新华社记者 赵焱 陈威华